

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной деятельности
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет им. В.И. Вернадского»
Кубышкин Анатолий Владимирович,
доктор медицинских наук, профессор

«21» июня 2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

Диссертация Башковой Инги Сергеевны на тему: «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» выполнена в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» (далее ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского») на кафедре документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия».

В период подготовки диссертации и по настоящее время соискатель Инга Сергеевна Башкова работает в должности старшего преподавателя названной кафедры.

И.С. Башкова в 1999 г. освоила программу специалитета Симферопольского государственного университета им. М.В. Фрунзе (г. Симферополь) по направлению подготовки «Русский язык и литература» (очная форма обучения). Присвоена квалификация специалист. В 2005 г. получила второе высшее образование по специальности «Интеллектуальная собственность» в МИПК НТУ «Харьковский политехнический институт» (г.

Харьков). Преподавательскую деятельность начала в 2008 году. В КФУ им. В.И. Вернадского работает с 2015 г. Башкова И.С. была прикреплена к кафедре документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского» с целью сдачи кандидатских экзаменов и завершения текста диссертации с 2018 г. по 2019 г. Справка об обучении (периоде обучения) с перечнем сданных кандидатских экзаменов выдана в ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского» в 2020 г.

Научный руководитель – Наталья Дмитриевна Борщик, д-р ист. наук, доцент, профессор кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского».

На заседании кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского» помимо членов кафедры: д-р ист. наук, проф., зав. каф. Латышева Е.В.; д-р ист. наук, доц. Борщик Н.Д.; д-р ист. наук, доц. Прохоров Д.А.; канд. ист. наук, доц. Соколова Ж.В.; канд. ист. наук, доц. Саманцов А.П.; канд. пед. наук, доц. Деркач Ю.В.; канд. ист. наук Назарчук Т.Б.; ст. преп. Башкова И.С.; присутствовали преподаватели кафедры истории России: д-р ист. наук, проф. Ишин А.В.; канд. ист. наук, доц. Марциновский П.Н. Всего на заседании присутствовало 10 чел., из них с правом голоса – 9 чел.

По итогам обсуждения принято следующее Заключение.

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация И.С. Башковой является оригинальной, самостоятельной, методологически выдержанной научно-квалификационной работой, имеющей определенную научную новизну, выполненную на актуальную и практически значимую тему. Работа И.С. Башковой, посвященная важной для отечественной истории теме, прошла серьезную апробацию на научных форумах различного уровня и статуса.

Актуальность темы диссертации состоит в значении роли региональных органов в приграничных и окраинных регионах, их управленческих

возможностей для целостного существования единого многонационального государства, каковой являлась Российская империя изучаемого периода. Процесс ассимилирования присоединенных территорий Российской империи, в том числе и Крыма, неоднородного в демографическом и конфессиональном отношении региона, предполагал определенные изменения в губернских органах власти, важнейшим из которых являлась Канцелярия губернатора.

Соискатель на основе целостного анализа раскрыла объективную картину становления и развития деятельности Канцелярии Таврического губернатора в первой половине XIX в. В результате исследования выявлено, что введение в Таврической губернии основ системы регионального управления Российской империи фактически стало составной частью общего процесса формирования и модернизации губернского управления, который в исследуемом регионе сочетался с необходимостью обеспечения военной, политической и социальной стабильности при инкорпорации этих территорий в состав Российской империи.

Доказано, что институт генерал-губернаторства стал наиболее приемлемой формой управления на присоединенных территориях, в том числе и в Крыму. Генерал-губернаторы налаживали взаимодействие между властными структурами различного уровня, осуществляя административный контроль за ними, что позволяло органично вводить новые земли в состав Российской империи.

Структура работы хорошо продумана и соответствует содержанию диссертации. Соискатель правильно определила объект, предмет, цель и задачи исследования. Заслуживает одобрения выбор хронологических рамок исследования. И.С. Башкова их определила с 1802 по 1853 г., т.е. с момента образования Таврической губернии как новой административно-территориальной единицы Российской империи до принятия «Общей инструкция генерал-губернаторам», законодательно закрепившей завершение формирования двух основных систем местного управления: для Центральной России – губернаторской, для окраин Империи – генерал-губернаторской, что в

условиях начавшейся Крымской (Восточной) войны 1853–1856 гг. имело определяющее значение для существующей вертикали власти.

Личное участие автора в получении научных результатов. Диссертация И.С. Башковой является результатом личной работы автора, начиная с поиска источников и сбора информации и заканчивая обобщением материала и написания рукописи. Исследование проблемы автор начала самостоятельно, инициативным порядком, завершив выполнение диссертации в качестве соискателя при кафедре документоведения и архивоведения исторического факультета ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского». Представленная к обсуждению и защите диссертация выполнена на основе личных аналитических исследований автора под руководством д-ра ист. наук, доцента Н.Д. Борщик. Довольно полно и глубоко дана историография изучаемой темы, тщательно проанализирован источниковый комплекс. Методология исследования, применяемая соискателем, открывает целое направление в изучении вопросов, связанных с этой проблемой, что привело к расширению не только фактического материала, но и к развитию общих концептуальных подходов к изучаемому периоду отечественной истории. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 14 Положения о присуждении ученых степеней. Текст диссертации не содержит заимствованного материала без ссылки на автора и (или) источник заимствования.

Достоверность выводов соискателя обеспечена солидной источниковедческой базой исследования. И.С. Башкова проделала значительную работу по созданию аналитической составляющей диссертации. Научные положения и выводы диссертации Башковой И.С. основаны на значительном круге опубликованных и архивных материалов. Основная масса источников по теме диссертации находится в Государственном архиве Республики Крым (г. Симферополь, Россия), Российском государственном историческом архиве (Москва, Россия) и Центральном государственном историческом архиве Украины (г. Киев, Украина).

В Российском государственном историческом архиве (РГИА) наиболее информативным стал фонд Департамента государственного хозяйства МВД, где собраны рапорты гражданских губернаторов, в т.ч. и Таврического. Документы фондов Центрального государственного исторического архива Украины (ЦГИА Украины) с сохранившимися отчетами Таврического губернатора о состоянии губернии, сведениями об особенностях штатных расписаний канцелярий гражданских губернаторов и формах делопроизводственной документации позволяют понять нормативную базу деятельности канцелярии Таврического губернатора первой половины XIX в.

Для настоящего диссертационного исследования особо информативным является фонд Канцелярии Таврического губернатора в Государственном архиве Республики Крым (ГАРК). В нем широко представлены письменные свидетельства о структуре, функциях самой канцелярии, организации делопроизводства, архивном хранении документов. Исследуемый фонд содержит ряд документов, посвященных повышению эффективности канцелярской и хозяйственной деятельности губернской администрации. Изучение основных групп источников, среди которых сохранившаяся в фондах ГАРК делопроизводственная документация Канцелярии Таврического губернатора, а также нормативные акты, регламентирующие все направления деятельности органов региональной власти Таврической губернии в первой половине XIX в., позволили реконструировать становление и развитие основных направлений деятельности Канцелярии Таврического губернатора изучаемого периода.

Практическая значимость диссертационного исследования. Важнейшие положения диссертационного исследования И.С. Башковой целесообразно использовать для дальнейшей научно-исследовательской работы как по истории органов регионального управления, оценке эффективности их деятельности, так и в общих работах по истории Крыма и России. Примененная автором методика анализа документальных источников может быть использована в дальнейших исследованиях по заявленной тематике,

охватывающих более широкий географический ареал и более длительный период. Полученные и обобщенные в диссертации материалы дополняют и расширяют уже имеющиеся сведения по истории региональных органов власти.

Материалы диссертационного исследования нашли свое практическое применение в преподавании учебных курсов «Исторический опыт государственного управления и местного самоуправления в России», «Документальное наследие Крыма», которые читаются в ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского» обучающимся исторического факультета.

Научная новизна исследования и ценность научных работ соискателя состоит в самой формулировке темы исследования. Впервые представлен развернутый и комплексный историографический анализ проблемы, позволяющий выявить основные этапы развития темы в рамках отдельных направлений (школ) научных исследований. Подробный историографический анализ позволил соискателю прийти к выводу об отсутствии специальных работ, посвященных деятельности Канцелярии Таврического губернатора в перв. пол. XIX в.

Новым стало рассмотрение проблем создания и деятельности региональных органов власти Таврической губернии исследуемого периода. В частности, изучены типичность и особенность в организации делопроизводства Канцелярии Таврического губернатора. В диссертации впервые освещены вопросы, связанные с определением специфики реализации правительственной административной политики непосредственно в Таврической губернии, скорректировано понимание основных особенностей организации деятельности властных структур с учетом особенностей функционирования Канцелярии и организации делопроизводства губернских властей, определены особенности их институционального устройства.

Существенно важным и новаторским в работе является формулирование вывода об эффективности организации делопроизводства в губернских органах государственной власти вообще и ее воплощении в практике Таврической губернии первой половины XIX в. в частности, о неразрывной связи с

организацией и деятельностью административного аппарата всей Российской империи. Уровень организации делопроизводства становится определяющим фактором дальнейшего развития любого административного учреждения.

Полнота изложения материала диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основное содержание и базовые положения диссертации получили освещение в 14 научных работах, общим объемом 7,24 печатных листа, в т.ч. в трех публикациях в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для изложения основных научных результатов исследования на соискание ученой степени д-ра и канд. наук.

Монографии, главы в монографиях

1. Башкова И.С. Историографический анализ проблемы документирования и организации работы с документами в XIX веке // Документ в современном обществе: исторические, концептуальные и методические аспекты изучения: коллективная монография / Башкова И. С. [и др.]; отв. ред. Н. Д. Борщик. – Симферополь; Курск: Изд-во ЗАО «Университетская книга», 2019. – С. 69–86 (13,14 / 1,2 п.л.).

Статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК

Министерства науки и высшего образования РФ

1. Башкова И.С. Эволюция процессов документирования в трудах отечественных исследователей XIX столетия // Манускрипт. – 2019. – Т. 12. – № 1. – Тамбов: ООО Изд-во ГРАМОТА, 2019. – С. 23–27 (0,52 п.л.).

2. Башкова И.С. Развитие российского делопроизводства и документирования имперского периода в отечественной историографии // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – Т. 9. – № 6. – Курск, 2019. – С. 179–189 (0,95 п.л.).

3. Башкова И.С. Проекты совершенствования делопроизводства губернских канцелярий в первой половине XIX века // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2020. – № 1 (53). – С. 27–37 (0,75 п.л.).

Статьи, опубликованные в иных научных изданиях:

1. Башкова И.С. К вопросу формирования штата Канцелярии Таврического губернатора // Научный вестник Крыма: электронный рецензируемый журнал. – 2016. – № 1 (1). – URL: <https://www.nvk-journal.ru> (дата обращения: 12.06.2022) (0,3 п.л.).
2. Башкова И.С. К вопросу о статусе канцелярских служащих в первой половине XIX в. (по материалам Канцелярии Таврического губернатора) // Научный вестник Крыма: электронный рецензируемый журнал. – 2016. – № 4 (4). – URL: <https://www.nvk-journal.ru> (дата обращения: 12.06.2022) (0,23 п.л.).
3. Башкова И.С. Фонд 26 «Канцелярия Таврического губернатора» как исторический источник по социально-экономическому развитию Крыма в XIX в. (по материалам Государственного архива Республики Крым): // Научный вестник Крыма: электронный рецензируемый журнал. – 2017. – № 1 (6). – URL: <https://www.nvk-journal.ru> (дата обращения: 12.06.2022) (0,33 п.л.).
4. Башкова И.С. Формулярный список как форма учета служащих Канцелярии Таврического Губернатора в первой половине XIX в.: // Научный вестник Крыма: электронный рецензируемый журнал. – 2017. – № 4 (9). – URL: <https://www.nvk-journal.ru> (дата обращения: 12.06.2022) (0,24 п.л.).
5. Башкова И.С. Видовой состав документации Канцелярии Таврического Губернатора в первой половине XIX в. // Управление документацией: прошлое, настоящее, будущее, посвященной памяти профессора Т.В. Кузнецовой: Сб. мат-лов III Международ. науч.-практ. конф. / Сост. А.Ю. Конькова, Ю. М. Кукарина. – М.: ООО «ТЕРМИКА.РУ», 2017. – С. 221–227 (0,36 п.л.).
6. Башкова И.С. Образ бюрократа в общественном сознании россиян в начале XIX века // Практическая философия: состояние и перспективы: Сб. мат-лов II науч. конф. – 2019. – С. 57–69 (0,72 п.л.).
7. Башкова И.С. Нормативно-правовое обеспечение организации делопроизводства в Канцелярии Таврического гражданского губернатора в

первой половине XIX в. // Управление документацией: прошлое, настоящее, будущее, посвященной памяти профессора Т.В. Кузнецовой: Сб. мат-лов IV Международ. науч.-практ. конф. / отв. ред. и сост. Ю.М. Кукарина. – М.: ООО «ТЕРМИКА.РУ», 2019. – С. 313–322 (0,45 п.л.).

8. Башкова И.С. История формирования фонда канцелярии Таврического губернатора в Государственном архиве Республики Крым // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки. – 2020. – Т. 2., № 3. – С. 50–55 (0,47 п.л.).

9. Башкова И.С. Проблемы исследования мониторинга документных потоков информационно-образовательной среды // Управление документацией: прошлое, настоящее, будущее», посвященной памяти профессора Т.В. Кузнецовой: Сб. мат-лов V Международ. науч.-практ. конф. / отв. ред. и сост. Ю. М. Кукарина. – М.: ООО «ТЕРМИКА.РУ», 2021. – С. 627–637 (0,47 п.л.).

10. Башкова И.С. Рапорт как отчетно-констатирующий документ первой половины XIX в. (по материалам канцелярии Таврического губернатора) // Научный вестник Крыма: электронный рецензируемый журнал. – 2022. – № 1 (36). – URL: <https://nvk-journal.ru/index.php/NVK/article/view/856> (дата обращения: 12.06.2022) (350 Кб / 0,25 п.л.).

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите. Представленная диссертация И.С. Башковой «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история по следующим пунктам: предпосылки формирования, основные этапы и особенности развития российской государственности; социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития; история взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов.

Сотрудники кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета института «Таврическая академия» Федерального государственного

автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» считают, что диссертация Башковой Инги Сергеевны «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 (в редакции от 01.10.2018)), и в ней на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение задачи, имеющей определенное значение для соответствующей отрасли знания

5.6.1. Отечественная история.

Заключение принято на расширенном заседании кафедры документоведения и архивоведения (при участии преподавателей кафедры истории России) исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского». Присутствовали на заседании 10 чел., из них с правом голоса – 9 чел. Результаты голосования: «за» 9 чел., «против» – нет, «воздержались» – нет, протокол № 12 от «20» июня 2022 г.

Латышева Елена Владимировна,
д-р ист. наук, профессор,
зав. кафедрой документоведения и архивоведения
исторического факультета Института «Таврическая академия»
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
им. В.И. Вернадского»



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»
295007, Республика Крым, г. Симферополь,
проспект Академика Вернадского, 4
<https://cfuv.ru>
e-mail: cf_university@mail.ru
тел.: +7 (3652) 54-50-36